

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono núm. 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 26 de Diciembre de 1913.

Año XXIX.— Núm. 9.062.

Asunto inaplazable.

Hállase el actual Ayuntamiento salmantino, por mandato de la ley, en los últimos días de su existencia, y ha de ser ocasión muy pronto de hacer el análisis de su gestión y de poner de relieve los éxitos y fracasos que deban apuntarse en su balance.

Constituirá tal relación de aciertos y equivocaciones más que un derecho un deber para cuantos nos preocupamos de los asuntos municipales, y al hacerla, tranquila y serenamente, hemos de procurar que la pasión no asemeje á los puntos de la pluma.

No es aún ocasión ni á ello se dirigen las presentes líneas, en las que queremos llamar la atención de los concejales todos, y especialmente de los salientes, acerca de la conveniencia de resolver en las postimerías de su vida un asunto que, en caso contrario, ha de constituir pesada impedimenta para el Concejo que ha de inaugurar sus tareas en 1.º de Enero próximo.

Nos referimos á las proyectadas obras de saneamiento de la ciudad y al contrato ultimado con la sociedad Franco-española, con mejor voluntad que acierto.

Dicho contrato, que se ha dicho por los concesionarios un centenar de veces iba á convertirse en realidad comenzando las obras, sin que sus promesas hayan pasado de tales, a pesar del tiempo transcurrido, es para el Ayuntamiento una rémora y un peligro.

Una rémora, porque ya hemos visto en Salamanca hasta los más míopes que las obras de saneamiento no han de comenzar hasta que las Cortes no aprueben el proyecto de ley que grava la propiedad urbana de nuestra ciudad con un impuesto que ha de destinarse al pago del interés del capital empleado en la construcción del alcantarillado y traída de aguas, y como las Cortes han de tardar bastantes meses en funcionar, nada podrá hacerse mientras el actual contrato no se modifique ó anule.

Y un peligro, porque el contrato vigente constituye un monopolio, con todos sus inconvenientes, y sancionada la ley, para nada ha de necesitar el Ayuntamiento intermediarios onerosos.

Todo esto nos mueve á suplicar á los concejales examinen este asunto en la sesión que aún han de celebrar y vean si hay medio legal de acabar con este contrato, para dejar á sus sucesores en absoluta libertad de acción.

POLITICA AGRARIA

¿POR QUÉ LA DICTADURA?

Quando llegan estos períodos de elecciones y vemos la indiferencia con que miran los pueblos y las entidades colectivas, esas imposiciones del Gobierno disponiendo de los distritos como si fueran feudos en los cuales disponía el Señor su dictatorial voluntad, no podemos resistir los naturales impulsos de dignidad que creo yo no debe ser peculiar condición nuestra, sino de todos los que estimen en algo su independencia y amor propio tan hollados y maltrechos por la corruptela introducida por nuestros políticos de buscar el acta antes que en los distritos, en el Ministerio de la Gobernación, creyendo asegurado su triunfo con tener el apoyo incondicional del Gobierno que equivale á una patente en corso, como decíamos en nuestro anterior artículo, para hacer y deshacer cuanto les venga en gana en unión del jefe político, como se llamaron en mis tiempos los desgovernadores de ahora de la capital y de los pueblos. Es decir, que lo que llaman «encasillado» es como si dijéramos el título ó credencial para ejercer uno de los cargos más importantes del reino, puestos que sumados por mayoría de votos nos han de dar las leyes, empujados en todos los ramos de la administración civil, militar, eclesiástica y económica.

Esto no debiera ser si los electores de todas categorías sociales tuvieran un concepto más elevado de lo que representa ese sagrado derecho del sufragio, y unidos, y bien estudiado este importante asunto, proclamaran en los distritos sus candidatos para cuando se presentara el encasillado, encasillarle ó enchiquearle sometiendo á un examen de aptitud idoneidad y buenos propó-

sitos, para si no cumplía bien hacerlo que hicieran los segovianos con uno de sus procuradores en Cortes según las leyendas, aunque el castigo nos parezca un poco duro y extremado.

Sólo una indiferencia suicida y una perversion del buen sentido puede ser causa de esta anomalía incomprendible de que en una región como la nuestra se nos impongan candidaturas extrañas ó desconocidas en el país, que no han de hacer nada por los pueblos, dejando desamparados por más tiempo sus intereses y cuestiones de gran importancia para el progreso y engrandecimiento de sus industrias agrícola y pecuaria.

Confiamos en que los mil cincuenta y tantos agricultores y ganaderos de la Liga, unidos á los muchos industriales y comerciantes, cuyos intereses están tan íntimamente ligados, se pondrán de acuerdo para no consentir iniciativas de arriba que representen dictaduras y que no sean del agrado de los electores.

El Labriego de Gimialcón.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Coria, nuestro respetable amigo el digno juez de instrucción don Francisco N. de Rueda y su distinguida señora é hijos.

= Para Guadalajara, el comerciante que ha sido de esta, don Agustín García.
= Para Bayona (Francia), nuestro particular amigo el presidente de la Cámara de Comercio señor Rodríguez Galván y su hija la señora de Ibáñez Moreno.

= Para Corrales de Zamora, la bella señorita Candelas Leal, acompañada de su hermana Angela.

= Para Madrid, después de pasar una temporada en esta, las bellas y distinguidas señoritas Teresa y María Menéndez.

= Para Madrid, con objeto de pasar una temporada al lado de sus hermanos los señores de Fernández Villegas, nuestro particular amigo don Ricardo Niño, el Sr. de San Vicente, nuestro querido amigo don Fernando Gómez de Liano y su joven esposa.

= De Madrid, el comandante de intendencia nuestro buen amigo don Alfredo Ramón y Laca.

= De Matilla, nuestro querido amigo don Graciliano Pérez Tabernero y su distinguida familia.

= De Madrid, don Florencio Marcos Martín.

= De París, nuestros buenos amigos don Bernardo Olivera y don Antonio Alfonso López.

= De Barcelona, nuestro querido amigo el ilustrado capitán del Cuerpo jurídico don Julio Ramón y Laca.

= De Madrid, en su automóvil, don José O. Mulliryan y su distinguida señora, con objeto de pasar una temporada con sus hermanos los señores de Hurtado de Mendoza.

= De Alcañices, el juez de instrucción de aquel partido don José Cimas Leal.

= De Madrid, el ilustre catedrático de aquella Facultad de Medicina y querido amigo nuestro don Hipólito Rodríguez Pinilla.

Una boda.

El 22 del actual se celebró en Béjar el matrimonio de la señorita Consuelo González Serrano, con don Telesforo González Castro.

Inmediatamente de celebrada la ceremonia, salieron los novios por Barcelona y Aida (Austria).

La boda se celebró en familia.

Natalicios.

La señora de nuestro querido amigo don Manuel García Álvarez, conocido industrial de Chamberí, ha dado á luz con felicidad un hermoso niño.

También ha dado á luz felizmente un robusto niño, la joven esposa de nuestro querido amigo el catedrático de esta Facultad de Medicina y reputado ginecólogo don Casimiro Población.

Seales enhorabuena á ambas familias.

NUEVO DOCTORAL

La prensa de Galicia dedica merecidos elogios al nuevo canónigo doctoral de la basílica de Santiago de Compostela, el ilustrado presbítero salmantino don Jesús Calvo Escrivano, cargo que ha obtenido después de brillantes oposiciones.

El nuevo canónigo es natural de Aldemueva de Figueroa, provincia y diócesis de Salamanca y cuenta treinta y cuatro años de edad.

En Octubre de 1903 recibió el sagrado orden del presbiterado.

Es bachiller, licenciado y doctor en Derecho Canónico, habiendo obtenido en todos los ejercicios del bachillerato la calificación de *Nemine discrepante*, y en los de la licenciatura y doctorado, la calificación extraordinaria, rarísima vez concedida, de *Nemine discrepante, cum laude*.

En la actualidad desempeña la cátedra de Decretales en la Universidad Pontificia de Salamanca enseñando igual

asignatura y lengua francesa en el Colegio de Estudios Superiores de Calatrava.

Es también director de la revista *La Semana Católica* y doctor del Claustro en la Facultad de Derecho Canónico del Seminario.

Reciba el nuevo canónigo nuestra cordial enhorabuena por su brillante y merecido triunfo.

Viajes circulares por España, Portugal y Francia.

Las compañías de los Caminos de Hierro del Norte, Madrid á Zaragoza y á Alicante, Madrid á Cáceres y Portugal, Andaluces, Sur, Medina del Campo á Salamanca y Salamanca á la Fronteira, en combinación con las francesas del Mediodía y Orleans y las portuguesas de la Beira Alta, Portugueses, Nacional y del Estado (Miño y Duero y Sur y Suroeste), acaba de establecer la nueva tarifa internacional de gran velocidad, número 405, que regirá desde el 1.º de Enero del año próximo; para viajes circulares de itinerario fijo con billetes á precios reducidos.

Esta tarifa internacional consta de seis itinerarios, con recorridos totales que exceden de 4.000 y 5.000 kilómetros, y que, partiendo de París para terminar en la misma capital francesa, permiten al viajero visitar las principales poblaciones de Francia, Portugal y España. Por lo que respecta á Portugal, tiene además recorridos suplementarios susceptibles de ser agregados á los itinerarios fijos en los billetes circulares.

Los precios de estos billetes son tan económicos y sus condiciones tan ventajosas, que no dudamos ha de constituir esta tarifa un verdadero éxito para las compañías de ferrocarriles que la han implantado.

Banco Español de la Nación Argentina (BUENOS AIRES)

Los tenedores de los giros que su central ó sus Sucursales hayan emitido á cargo del Banco Hispano-Americano sus Sucursales y sus Corresponsales, pueden presentarlos al Crédito Lyonnais, Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y San Sebastián ó á los Corresponsales de este establecimiento en las demás provincias de la Península.

En esta capital: Florencio Rodríguez Vega.

MADRID AL DIA

MUSICALERIAS

Coincidirá el estreno de *Parsifal*, esa obra maestra, prodigio de armonía, con la desaparición de los pianos de manubrio, que producen un estrépito insufrible.

Aplaudamos al empresario del Teatro Real y al señor alcalde mayor por ambas resoluciones. Y preguntemos á quienes permitan la tortura de nuestros delicados oídos. ¿Por qué no suprimen ustedes, ó usáis, ó vuelelencias, el estruendo, el horrísono fragor de los atambores, las pandeteras, las chicharras, las zambombas, los calderos, las latas y almireces con que nos destruyen tímpanos y cerebro en estos días de Pascuas los hombres, las mujeres y los niños?

Si vamos á civilizar el Rif, ¿cómo no empezamos por civilizarnos nosotros mismos? Yo dudo que los bereberes nos ganen á cenecerar, ahullar, berrear; somos un pueblo culto, no cabe duda, y por eso nos corresponde el derecho—llamémosle torcido—de conquista; pero si vociferamos y metemos más ruido que los moradores del África, ¿no resultaría lógica y justa la inversión de ese derecho, esto es, que los incros vinieran á imponernos las costumbres relativamente silenciosas é imperantes allá, en la tierra de Alá?

También, cuando celebran sus pasnas, son feroces, muy feroces; talan, roban, hieren y asesinan, por más que exageren algo sus periódicos—*El Eco del Sahara, La Voz del Desierto, El Diario de Tafilét*—; pero nosotros les sobrepasamos en el vicio y en el crimen, como podrá ver cualquier curioso lector hojeando *La Correspondencia y Los Sucesos*, en estos días pios, y además de pios macabros.

Hurtos, robos, ruidicos, muertes; el puñal, el veneno, la browning; el insulto, el palotazo, la calumnia, lo que hiera más; todos los modos y maneras, todos los instrumentos punzantes, lancinantes, cortantes y contundentes se manejan, se esgrimen para reventar al prójimo, sin considerar que estamos en unas fiestas solemnes, sin acordarnos del *Agnus Dei*, sin meditar sobre el augustísimo misterio, sin percatarnos de nuestros deberes altamente caritativos.

¡Ah, pecadores! Humillad la cerviz, hacéd penitencia, reconciliaos con vosotros mismos y con vuestros hermanos. No armeis bulla, soldad las tremendas latas, las zambombas, los rabeles, los atambores, las pandeteras, las navajas, los revólvers. ¡Y, sobre todo, ¡no bebais aguardiente ni peleon!

En algo se ha de notar la superioridad espiritual, ó anímica—no amilica—nuestra y muy nuestra, sobre los naturales del Mogreb.

Ved *Parsifal*, bebéd en el santo grial ó grial, pulsad la dulce lira de los poetas modernos y entoned villancicos ó como hacen esos mismos poetas modernos, cantad el amor que no sentís—tampoco ellos lo sienten; la cuestión es pasar el rato—versificad tonterías, reunid todas las cursilerías que hayáis pensado en vuestra existencia, ya en verso ya en prosa, y espetadlas en estas noches pascuales al amor de la lumbre, único amor que resta después de hacer la suma de nuestros amores pasados.

Contened vuestros ímpetus fieros. Abandonad á Marte y á Baco, á Venus, Afrodita y al flautista Pan, arrojados á la lumbre, pasad las fiestas en amor y compañía con la familia; quedamente, ledamente, tranquilamente, comiendo ligos pasos y castañas asadas—también pueden ser cocidas—, y así llegareis á viejos y contaréis Navidad tras Navidad, mientras los pacifistas y los sabios concurren á prolongar esta miserable vida indefinidamente, largamente, perpetuamente; problema resuelto por don Eugenio Montero Ríos, el cual no enseña la receta ni á Dios, ni á ningún santo.

Contened vuestros ímpetus fieros. Abandonad á Marte y á Baco, á Venus, Afrodita y al flautista Pan, arrojados á la lumbre, pasad las fiestas en amor y compañía con la familia; quedamente, ledamente, tranquilamente, comiendo ligos pasos y castañas asadas—también pueden ser cocidas—, y así llegareis á viejos y contaréis Navidad tras Navidad, mientras los pacifistas y los sabios concurren á prolongar esta miserable vida indefinidamente, largamente, perpetuamente; problema resuelto por don Eugenio Montero Ríos, el cual no enseña la receta ni á Dios, ni á ningún santo.

Ayer, en la Clerecía.

Todo Salamanca sabe, cuántos niños van á la Catequesis de la Clerecía don de un padre jesuita, todo bondad y cariño, dirige miles de niños de todas las clases sociales de nuestra ciudad.

Pues bien; ayer me sorprendió el agradabilísimo espectáculo de la repartición de premios para los niños que asisten á la Catequesis.

No te puedes figurar, lector, la cantidad de regalos de que disponía el padre Federico para sus niños y eso que decía que andaban malos los tiempos, que había llovido poco para su catecismo. ¿Pero qué falta le hace al padre Federico? Pues qué, ¿no tiene su palabra evangélica y amorosa virtud de vara mágica que haría brotar el agua viva de la caridad aun de duras rocas?

Pues si consideramos que hay *mamás* de niños de la Catequesis que en punto á generosas con los pobres tienen el corazón [qué digo de roca] si no más blando que manteca de Flandes, podremos figurarnos el *estrage* que el padre Federico hará en sus bolsos bien repletos.

Por eso ayer iba entregando gozoso á los niños pobres, sables, escopetas, soldados, butifadas, juegos de bolos, trenes, tela, de todo. Á su lado estaban cuatro monisimos niños con sus fustiles dando guardia de honor á un precioso niño Jesús en su cuneta.

Otro niño guapísimo, de rubios rizos de oro iba en el púlpito sacando los números y nombres de los agraciados que pregonaban en alta voz dos señores sacerdotes y enseguida acudían muy ufanos á por su regalo.

Flotaba allí rumor angélico, como aleteos de almas candidas que recibían con sonrisas de cielo el halago de Noel, el Dios niño y pobre que dejaba la gloria de su mansión para abrazar á sus amiguillos de la tierra...

¡Que Dios centuplicue en recompensas á los generosos donantes por sus atenciones para con los niños y que conceda mucha salud á ese benemérito jesuita, de inmenso corazón y ternura, á quien todos conocemos y queremos, el reverendo padre Federico González...

A. B.

NOCHE-BUENA

Intima.

Para mi querido amigo José de la Concha Indart.

Han extendido sobre la mesa un sencillo mantel, y en él van poniendo platos y cubiertos. No hay ruido en la casa. Los niños chiquitines, aunque no se dan exacta cuenta de lo que ocurre, parece que lo presienten, y no vocéan, ni gitan, ni dan suelta al contento ruidoso pro í de Noche buena.

Me miran con insistencia, y miran á su madre, y al ver que en nuestros ojos hay brillo de lágrimas que pugnan por no salir, van ocupando sus sillas altas, hablando á media voz, sin desplantes, sin el alborozo natural de la niñez.

El ambiente está cargado de amargura, de una amargura inmensa, que á todos invade.

En el aparador están los torrones, prodigos, ricos, y en fruterios relucientes y vistosos, dulces y frutas, y mazapan...

Nada falta para solemnizar la noche del sublime suceso del cristianismo. Hay salud en todos, hay este modesto bienestar, que á los humildes basta para ser felices...

Una criada va trayendo las viandas. La madre hace las particiones á los muchachitos, que comen bajo la impresión de tristeza que todos sentimos. Pero ella no tiene apetito. Yo tampoco. Y así transcurre la cena...

bien está lejos de aquí. Los dos hijos buenos, tendrán un amoroso recuerdo para esta casita amada, que los cobijó tantos años, con amparo cordial.

Se fueron para siempre... Sus puestos en la mesa ya no los cubrirá nadie. Volverán acaso, pero no como antes. Volverán unos pocos días, para abandonarnos luego, á seguir su vida, á continuar su caminar, á crear otros niños, que Dios haga sean tan dichosos como el que abandonaron...

Y así transcurre la Nochebuena. En silencio, con los ojos enrojecidos nosotros, contentiendo los disgustos su rebosante alegría, que no estalla, porque lo impide el aire saturado de tristeza que en el comedor se respira...

Unas oraciones de gracias á Dios. Un recuerdo para los muertos, y mansa y calladamente, se deshace la mesa. Los niños se acuestan, y uno travieso, de poco más de seis años, mientras se desduda, exclama:

—¡Concho, tanto esperar Nochebuena para reinos, y gracias á que nos han dejado comer todo el turrón que hemos querido, que si no!...

Quedamos solos mi mujer y yo, y en silencio, sin hablarnos, nos decimos mil cosas, y nuestro espíritu va muy lejos á fundirse con los que faltan, que también piensan en nosotros.

Llega un momento en que el alma recobra sus bríos, y entonces hablo...

Voy recordando las amarguras de otros, de los amigos buenos, de los amigos dignos de felicidad, que en esta noche, al sentarse á la mesa, también tienen sitios vacíos, pero que jamás volverán á ser ocupados por los que se fueron para siempre.

Y me acuerdo de tí; recuerdo tu hogar dichoso, tus niñas adoradas, y á mis ojos sube una nube de lágrimas, y me imagino todo el dolor tuyo, toda la grandeza trágica de la catástrofe que lloras, y te veo varonil ante el dolor, sereno y fuerte, resignado á los designios de Dios...

Y mi mujer y yo, rezamos un Padre-nuestro por tu Teresa...

Crotontilo.

Nochebuena de 1913.

Salamanca á Londres.

La Secretaría general de la Junta de concurrencia á la exposición de turismo de Londres, pasó ayer comunicaciones á los presidentes de las distintas subcomisiones nombradas, rogándoles en breve plazo reúnan sus secciones y comiencen su labor de organización.

La Comisión Artística comenzará muy en breve los ensayos de sus cantos y bailes populares.

Reparto de premios á los presos

Los caballeros veinticuatro y el prelado

Ayer, á las tres y media, visitaron la cárcel los caballeros veinticuatro de Salamanca.

Asistieron el presidente, señor Maldonado, y los caballeros señores Prada, Estefala, Esperabé, Torres, R. Vega, Gallego Guervós y Vázquez de Parga.

El prelado de la diócesis, que desde que vino á Salamanca había manifestado deseos de ver la cárcel, aprovechó la ocasión que le ofrecía la visita de los caballeros veinticuatro, y asistió, presidiendo el reparto de premios.

El subdirector (en funciones de director actualmente), el maestro, el capellán y los vigilantes, se desvivieron por hacer agradable á todos la visita.

Antes del reparto de premios, el presidente señor Maldonado concedió la palabra al señor Esperabé.

Comenzó este señor su discurso diciendo que la asociación de Caballeros veinticuatro, fué establecida en 1530 por Carlos V, que se ocupó siempre de mejorar la vida de los penados y que fué una de las más aristocráticas.

Recordó su período de florecimiento hasta llegar á la decadencia en principios del siglo XIX.

Saludó al nuevo prelado en nombre de la asociación y recordó que al padre Cámara se debe su resurgimiento.

Terminó diciendo que la labor hasta el presente había sido principalmente repartir libros á los presos, pero que tenía pensamientos más amplos que con la cooperación del prelado se habían de realizar.

en nombre de Dios les doy, las gracias por su generosidad.

Procurad vosotros también ser agradecidos, siendo obedientes y aprovechando el tiempo que estais aquí para mejorar. La Magdalena, San Pablo y otros muchos arrependidos, demuestran que hay muchas probabilidades de que el arrepentido sea bueno.

Reparto de premios.

A continuación se hizo el reparto de premios consistentes en ropas interiores y exteriores; zapatos y libros á los que el prelado añadió 50 paquetes de cigarras.

Los caballeros veinticuatro regalaron á los presos un hermoso fotógrafo. Una señora que oculta su nombre dió 25 pesetas para los reclusos, y otras 25 dió anteayer al subdirector otra persona caritativa.

Terminado el reparto de premios, el prelado y los caballeros visitaron el departamento de mujeres, dándoles también algunas ropas.

Se repartió á los presos un rancho extraordinario y se les dió vino. A propósito: merece un aplauso el tabernero de la trasería del Terminus, que al saber que el vino era para los presos no quiso cobrarlo.

Los vigilantes.

Terminada la visita á la cárcel, y después que marchó el obispo, el vigilante don Esteban del Huelmo González, en nombre de sus compañeros rogó á los Caballeros veinticuatro procuraran que el Estado ó los organismos locales les ayudaran á costearse el uniforme y armamento que están obligados á llevar según recientes disposiciones. La pretensión parece muy justa dado el escaso sueldo que tienen y el haberle suprimido lo que se les abonaba en concepto de renta de casa. Los Caballeros veinticuatro prometieron atender su ruego.

Los tenedores de los giros que su Central ó sus sucursales hayan emitido á cargo del Banco Hispano-Americano, sus Sucursales y sus Corresponsales, pueden presentarlos al Crédito Lyonnais, Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y San Sebastián ó á las corresponsales de este establecimiento en las demás provincias de la Península.

En esta capital: Florencio Rodríguez Vega.

VIDA LOCAL

Banco de la provincia de Buenos Aires (BUENOS AIRES)

Los tenedores de los giros que su Central ó sus sucursales hayan emitido á cargo del Banco Hispano-Americano, sus Sucursales y sus Corresponsales, pueden presentarlos al Crédito Lyonnais, Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y San Sebastián ó á las corresponsales de este establecimiento en las demás provincias de la Península.

En esta capital: Florencio Rodríguez Vega.

Nochebuena.

Cuatro brochazos para dar una ligera idea de la Nochebuena, que no se ha diferenciado mucho de las anteriores y tantas veces descritas.

Un día primaveral, dulce, tranquilo. En el Mercado, un barullo de infierno. A la entrada, un letrero novísimo; la última palabra de la ciencia. «Ostras higiénicas». ¡Fíjense ustedes bien: higiénicas; no de esas rellenas de microbios, que tanto dieron que hablar á la Prensa madrileña, y á las que se achacaron en una temporada todas las enfermedades.

Ya no hay el menor temor de enfermarse. ¡El que quiera puede darse una atraquina de ostras... si le sobran los cuartos.

Sin salir del Mercado, llama la atención la prisa con que las mujeres se apresuran á llenar las cestas. Una señora de las de rompe y rasga se encara con una paleta que atropella cuanto encuentra al paso. «¡Pues hija, ni me dieran las cosas de balde!» Efectivamente, parece dan las cosas de balde, á juzgar por las prisas con que cargan y por lo que cargan. ¡Señores, lo que se come! Había que ver aquellos barrigudas cestas, reventando por todas partes, y de las que salían unos enormes cardos como antenas de animales fantásticos.

El tío de la zambomba (cuya aparición saludamos con un aplauso y á quien auguramos un seguro éxito) ha echado á la calle á todos los sobrinos cargados con el clásico instrumento. «¡A diez y á veinte, á diez y á veinte!»

Hubo un momento en el Mercado en que había dos mil chicos dándole á dos mil zambombas.

Un automóvil que pasaba por la calle dejó oír la bocina, y entre ésta y las zambombas parecía acercarse la fin del mundo.

Había que escapar de allí. En la Lonja, serranas y salmantinas despachan sin descanso.

El clásico cura de pueblo y el clásico maestro de pueblo que vienen á buscar la bacalá, la ensalada y la sopa de almendra.

La tarde se encapsa, y al ponerse el sol comienza á llover. Criadas y señoras, sin embargo, se dedican á saquear ultramarinos y confiterías.

La cena: silencio sepulcral. La ciudad parece desierta. Una novedad: los cafés están cerrados por acuerdo del gremio de Camareros.

—¿Que también son de Dios los camareros y también merecen cenar con la familia?

—También, si señor, también yo no hago más que consignar el hecho. He visto socio que se ha pasado la

noche llamando a la puerta del café que frecuenta. Los camareros no han abierto hasta el día siguiente para felicitar las Pascuas. Hace un frío siberiano; las campanas llaman a la misa del Gallo y las gentes van seguras de encontrarlo helado ó de encontrar una plumiña. Juan de Salamanca.

Los conciertos del Terminus.

La festividad de ayer se reflejó en el Terminus, asistiendo a los conciertos numerosa concurrencia, que admiró una vez más la labor de los notabilísimos artistas que allí actúan. Esta tarde tendrá lugar, de cinco y media a siete y media, un gran concierto, de gran moda. Se celebrará con arreglo al siguiente programa: 1.º Skobelev Marsch, Frantz. 2.º Dèpêche Télégraphique V. Stroll. 3.º La Tosca (fantasía), Puccini. 4.º Marionetten, Moritz. 5.º La prophète (fantasía), Meyerbeer. 6.º La Dolores (jota), Bretón.

BEJAR AL DIA

La huelga de los obreros textiles es la actualidad de Béjar. El asunto es grave y merece algunas líneas que sirvan de antecedente para formar juicio exacto de la situación. Al terminar la huelga de los siete meses hace años, se formalizaron contratos de trabajo, cuyo vencimiento finaba en Marzo próximo. Los obreros, por mediación de sus sociedades, denunciaron aquellos hace cerca de tres meses, invitando a los patronos a entrar en negociaciones para la contratación del trabajo a partir de Marzo. Algunos gremios presentaron proposiciones. Los patronos empezaron a estudiar estas propuestas, y al par—según parece—se ocuparon de constituir una sociedad patronal, que llevara la representación de los fabricantes en los frecuentes incidentes entre estos y los obreros. Así las cosas, el 15 del actual celebraron estos reunión magna, en la que tras larga discusión se acordó ir a la huelga, hasta que los patronos de todos los oficios firmasen los respectivos contratos de trabajo, y así se efectuó desde el 16. Apenas tuvo conocimiento del suceso el alcalde señor Sánchez Cerrudo, ofreció sus oficios a los litigantes para llegar a una solución de concordia, y tras algunas negociaciones, se constituyó el consejo de conciliación, compuesto de patronos y obreros, en la tarde de ayer, sin que pudiesen llegar a una avenencia. Antes de esto, vino a Béjar el delegado de Estadística del Instituto de Reformas Sociales, señor Bernis, que realizó importante labor conciliadora cerca de patronos y obreros para llegar a satisfactoria resolución. Los esfuerzos no tuvieron el éxito que fuera de esperar, y las cosas quedaron en el mismo estado que antes. Los obreros justifican la declaración de la huelga, diciendo que han esperado tres meses a que los patronos accedieran a entrar en negociaciones, sin haberlo logrado. Los patronos se quejan de que se haya declarado la huelga de modo inopinado precisamente cuando son más apremiantes sus compromisos, y con desprecio de la firma que estamparon los obreros en los contratos que no venían hasta Marzo. A esto contestan los huelguistas que la huelga es un arma á esgrimir por ellos en el momento que consideren más oportuno, y que el actual lo estiman adecuado para sus fines de mejoramiento. Los patronos no se niegan á escuchar proposiciones y concertar contrato, pero piden la reanudación del trabajo en tanto se formalice aquel. Y esta es la situación. Razones especiales me obligan a una reserva absoluta en el juicio que tenga sobre el asunto, y me limito á exponer hechos tan solo, sin comentarios. Y así continuará, haciendo labor informativa exclusivamente. El jueves último estuvo en esta el diputado á Cortes señor Rodríguez Arias. Conferenció con sus amigos políticos, y según se dice de público, les anunció su propósito de no luchar en las próximas elecciones, para de este modo evitar disgustos entre sus convecinos y corresponder á la noble actitud que adoptó el señor Olleros en las elecciones á Cortes últimamente celebradas. Con la dimisión del señor Rodríguez Arias, pierde interés la actualidad política, pues nadie espera que don Anselmo Olleros tenga contrincante. Hemos tenido compañía de zarzuela grande, y ahora vendrán unas estrellas de varietés, que nos endulzarán un poco la vida. El jueves será el debut de estas. El resultado de la lotería nos ha dejado más fríos que estábamos, pues ni un mal reintegro ha caído en Béjar. Eso no quita para que á la próxima... sigamos jugando. Los días que preceden al sorteo, son de esperanza y nos permiten soñar. Y los sueños dan contento, y el alma se satura de optimismo. ¿Que luego viene el desencanto? Bueno; pero el goce del sueño no nos lo quita nadie. Y al fin, ya lo dijo el amigo Segismundo: la vida es sueño. A las dos y media recibí el telegrama que envió esa redacción, en el que se anunciaba el premio grande. En el acto hice exponer aquel en el escaparate del hijo de Manuel Hernández, y rápidamente se propagó la noticia por toda la ciudad. Ha sido un éxito de EL ADELANTO, pues el premio grande salió en Madrid después de la una, y aquí lo supimos poco más de una hora después.

Una nota agradable para los que tenemos que pensar en reponer la despensa. El ganado de cerda, baja, y es de esperar que aún baje más el precio. Actualmente salen de los montes extremeños grandes piaras de cochinos, hermosamente cebados, que harán que el precio no sea tan elevado como hasta aquí. Y no va más por hoy. Mucho frío. Felices pascuas á mis lectores y hasta otra. C.

Asociación de Mendicidad.

Doña Luisa Rodríguez, viuda de Esteban, ha donado 40 kilos de garbanzos. Doña Benita Díaz, viuda de G. Barrodo, dos ruedas de cigarros, y don Andrés Laporta, una anguila de mazapán.

LA MISA DEL GALLO

Con igual animación que en años anteriores, se celebró anteayer la misa del Gallo en la Catedral, Clerencia y demás iglesias, siendo la concurrencia más numerosa quizá que en otros años. No hubo que lamentar incidente alguno desagradable, fuera de los innumerables graciosos que en estos días se ven obligados á hacer alarde de su peregrino ingenio y de las incontables melopeas, propias de la noche que se conmemora. La noche estuvo bastante fría y destemplada, pero no cohibió á la gente de salir á la calle.

LOS "CINES,"

Bretón. La sección infantil organizada para ayer tarde por la empresa de este coliseo, dió excelente resultado en taquilla, pues acudió gran número de niños atraídos por el sorteo de juguetes. Las películas presentadas hicieron las delicias de los pequeños, que celebraron con grandes carcajadas las escenas de las películas cómicas. Por la noche se estrenaron dos películas de larga duración, que gustaron mucho por el interés que ambas encierran, y fueron estas: Entre los rugidos de las fieras y Madre desconocida. El éxito alcanzado por la primera de dichas películas, fué extraordinario. Los artistas están poseídos grandemente de su papel y las escenas que se desarrollan en presencia de formidables fieras, causan pavor. El trabajo desarrollado por los artistas en presencia de aquellas, son verdaderos derroches de valor y temeridad. Hoy volverá á ser presentada en vista de su excelente acogida. Por tanto, el programa lo formarán Entre los rugidos de las fieras, Falsos amores (ambas en tres partes), el interesante drama Demasiado tarde (en dos actos) y La falta del notario. Mañana la interesante película El rey del aire, que sobrepasa á todo lo visto hasta el día por sus escenas tan bellas como sobresalientes. Moderno. Con unas entradas magníficas se celebraron ayer todas las sesiones de cinematógrafo llenando el público por completo el salón, especialmente en la de las seis en que se agotaron las localidades. Las películas proyectadas fueron insuperables, llamando poderosamente la atención del público la hermosa cinta Corazón primer imperio, de impresión elegante y argumento altamente dramático é interesante. Completaron el programa entre otras El collar de diamantes y Para hacer su amistad, siendo todas muy del agrado del público.

TEATRO MODERNO

EL PODER DE LA CIVILIZACION



Estas interesantes fotografías representan las escenas más principales de este sugestivo drama en tres partes, cuya proyección se verificará mañana en este teatro.



Los bailes celebrados ayer en el Talismán por tarde y noche, víéronse concurrir á ellos multitud de personas, notándose ya la época propia de los bailes de Carnaval.

Para hoy prepara la empresa nuevos estrenos importantes y dada la festividad del día las entradas serán llenas.

Sucesos locales

Casa de Socorro. En la Casa de Socorro ha sido curada una mujer llamada Engracia García Alvarez, de varias contusiones en ambos carrillos y mejilla izquierda, que según manifestó le habían sido producidas por mano airada.

Una riña. En la plaza de la Verdura riñeron el miércoles último dos sujetos, los cuales se propinaron algunos mamporros, resultando uno de ellos, llamado Agustín, con un mordisco en el pómulo derecho y varias erosiones en la barba.

Dos caídas. Un sujeto llamado Nicolás García tuvo la desgracia de caerse en la pasada noche del miércoles, produciéndose una herida incisa en la región frontal y algunas erosiones en la cara y nariz. Por la misma razón se produjo otra herida contusa en la nariz el sujeto Luis Corrales, siendo ambos curados en la Casa de Socorro.

Un ataque. En uno de los cajones de la calle de Don Juan de Lafuente fué ayer víctima de un fuerte ataque de histerismo una mujer llamada Petra Calvo, la cual fué auxiliada convenientemente por el personal de la Casa de Socorro.

Arbol de Navidad.

Señoritas de Prada, dos muñecas, dos tiros al blanco, dos rompecabezas, dos dominó cómicos, dos juegos de bolos, un juego de café, tres pelotas. Niños Emilio y Julianito Jiménez, cinco pesetas. Don Mariano Lasanta, cuatro pandejetas, cuatro tumbores, dos carros y dos muñecas. Señorita Luisa Sánchez Reyes, tres chalecos de bayona, seis toquillas.

Los mercados de lanas y cueros.

Las últimas subastas, en Melbourne, han estado muy animadas. Europa ha comprado abundantemente, los Estados Unidos han operado con moderación é Inglaterra ha seguido mostrándose reservada. Al cierre el tono ha quedado sostenido á los últimos precios establecidos. Con ocasión de las vacaciones de Navidad las subastas regulares quedarán interrumpidas desde el 19 del corriente hasta el 19 de 1914. Calcúlase que quedarán por vender 75.000 balas. En el Havre se han cotizado balas Buenos Aires en sucio, los 100 kilos, á 184,50 francos, con tendencia encalmada. En Roubaix-Tourcoing, peinadas, á 6,22 francos kilo, con tendencia sostenida. En Amberes se han cotizado lanas peinadas contrato B, por kilo, 6,22 francos, con tendencia encalmada. En Barcelona, mercado con precios sostenidos. Se han recibido últimamente de 500 á 600 sacas para el consumo. La cotización queda como la semana anterior. En Cantalejo (Segovia), se han cotizado: lana blanca fina, á 68 reales arroba; basta, á 64; negra fina, á 64; negra basta, á 57. En Laguna de Negrillos (León), á 70 reales arroba. En Olmedo (Valladolid), se cotizan: lana blanca fina, á 61 reales arroba; basta, á 60; negra fina, á 56; negra basta, á 50. En Lerma (Burgos) se venden: lana blanca sucia, á 68 reales arroba; blanca lavada, á 133. En Peñaranda de Bracamonte se cotizan: lana blanca sucia, á 74 reales arroba; negra ídem, á 72; blanca lava-

da, á 135. Negocio animado y precios en alza. En Madrid, los cueros de vacuno mayor en verde se pagan á 0,25 pesetas por kilo que pese la res en canal. Los cueros de bueyes de trabajo y los de León tienen de rebajo 8 pesetas en piel. En los de vacas lecheras, toros mortuos, argentinos y los clasificados extranjeros, el rebajo es de 2 céntimos en kilo. Las pieles de lanar se cotizan: media lana y lana de 29 á 30 céntimos por kilo de los que pese la res en canal. Las pieles de reses gallegas, bastas, negras y blandas y las portuguesas tienen de rebajo 0,50 pesetas en piel. De ternera, de primera á 2,65 pesetas kilo; de segunda á 2,20; de tercera, á 2; de cuarta, á 1,75; pieles vaqueras, á 1,50. Las clases tercera y cuarta tienen 0,50 de prima.

Noticias.

Aviso á los suscriptores. Con fecha 15 del corriente mes de Diciembre ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de fuera de la provincia correspondientes al segundo semestre del presente año de 1913, y los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al cuarto trimestre del mismo año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos á su presentación.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Julia Boyero Hernández. Defunciones: Manuel Bueno Alvarez.

Consulta de enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña, Plaza Mayor, número 13, principal.

Si su cerebro está débil, si tiene insomnio y mareos, use Kolaglicine. Frasco, cinco pesetas. De una boca sucia y mal cuidada no pueden salir palabras de ternura que enamoren; ni sonrisas galantes ni nada que sea agradable á los sentidos, ¡qué importante es la higiene de la boca! El Licor del Polo es su gran talismán.

Por orden de las autoridades, ha ingresado en la Casa-Hospicio una mujer apodada la Andaluza, la cual se había hecho cartel de algún tiempo á esta parte por sus frecuentes melopeas y escándalos subsiguientes.

SANIX

El próximo domingo, 23, se celebrará en La Orbada, un gran desafío al juego de la pelota, entre tres aficionados del pueblo de Cabezabellosa, á tres de Pedrosillo el Ralo. Son estos Eloy, Francisco y Nicomedes y de aquel lugar Cerero, el herrero y el maquinista de la fábrica de harinas. Hay gran expectación entre los vecinos de dichos pueblos, por conocer el resultado de la lucha. En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Según costumbre de años anteriores mañana á las 8 se celebrará en la capilla de Talavera de la Catedral Vieja por el señor canónigo archivero don Román Bravo solemne misa del rito Murzárabe la cual será oída por gran número de personas.

Enfermedades de la vista.

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la libertad, número 9.—Salamanca. Consultas: de once á una. Es el mejor de los laxantes Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias. Ayer fué leída en la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad (San Pablo), la primera amonestación para contraer matrimonio de la agraciada joven Ignacia Andrés Calvo, con el laborioso artista don Eusebio Sánchez Benito. Nuestra enhorabuena.

BRILLO PARA SUELOS

La fórmula mejor para que las tarimas, suelos de baldosa y muebles resulten limpios y hermosos, es la de emplear siempre Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores y en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Por gestiones de nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Salamanca don Isidro Pérez Oliva, ha sido remitido á ésta un libramiento de 3.750 pesetas con destino á la Granja Agrícola.

SANIX

PURGANTE CELIBOSO para NIÑOS CAJA de 20 BOMBONES 2 Pesetas. Ha sido pedida la mano de la bella y simpática artesana Petra Rossi para el joven Nazario de Canto, dependiente de la casa de don Felipe Parada. La boda se celebrará el 24 del próximo mes. Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Los bailes celebrados ayer en el Talismán por tarde y noche, víéronse concurrir á ellos multitud de personas, notándose ya la época propia de los bailes de Carnaval. En el de la noche se rifó entre los asistentes, una magnífica caja de mazapán. Esta tarde se celebrará otro de cuatro á ocho, que como siempre llevará á este favorecido salón lo mejor de muestras bellas artesanas. En el Sport también, con la concu-

rencia de siempre, se celebraron ayer animados bailes por tarde y noche y hoy de cuatro á ocho se celebrará otro que se verá animadísimo. En los salones de la Asadería y París, igualmente tendrá lugar otro de cuatro á ocho de la tarde, que prometen verse tan concurridos como siempre. Con motivo de la incorporación á filias en el próximo mes de Enero de los reclutas del año actual, el inteligente profesor de música don Jesús Hernández, ha tenido el gusto de dedicar un bonito pasodoble al recluta de dicho año y también músico don Eliseo Herrero en prueba de amistad y simpatía cuyo pasodoble será estrenado el día de dicha incorporación desde la plaza á la estación del ferrocarril.

Sección de mercados.

Salamanca 25. Trigo de rentas, fanega de 94 libras, 49 y 49,50. Superior, 49. Bueno, 48,50. Rubión, 51. Algarrobas, 41. Centeno, fanega de 90 libras, 38. Cebada, fanega de 70 libras, 29. Maíz, 100 kilos, 22 pesetas. Guisantes, 40. Garbanzos, 120 y 125, según clase. Maíz, 100 kilos 22 pesetas. Han entrado en fábricas 800 fanegas de trigo. Todos los precios estación Salamanca. El mercado sigue igual. Los precios fijos.

POR CORREO

Tejares, 25. Trigo superior, 49 y 49,50, reales fanega. Bueno, 48 y 48,50. Barquilla, 46 y 46,50. Rubión, 47. Centeno, 37 y 37,50. Cebada, 29. Algarrobas, 40. Guisantes, 37. Operaciones para la venta sobre estación de Salamanca y salvo variación, por vagón completo: Trigo superior, 50 y 50,50. Bueno, 49 1/2 y 50. Centeno, las 90 libras, 38,50 y 39. Barquilla, 48 y 48,50. Rubión, 48 1/2 y 49. Maíz, 100 kilos, 22 pesetas. Precios para la venta de harinas y sus piensos sobre estación de Tejares y salvo variación: Extra Halley, 37 y 37,50. Ceres, 36 y 36,50. C. 34 y 34,50. Precios con envases. Terceñilla, 23. Quintera, 19. Mendullio, 16,50. Salvadillo, 16. Precios sin envases.

Cantalapiedra, 25.

Trigo superior, 49,50 reales, fanega de 94 libras. Centeno, 37 y 38. Cebada, 29 y 30. Algarrobas, 38 y 38 1/2. Harina de primera, 19 reales arroba. Ídem de segunda, 18. Ídem de tercera, 17. Compras, sostenidas. Tiempo de lluvias. Aspecto de los campos, regular. Equivalencias. Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico. La fanega de aridos, á 55,501 litros. La cántara ó arroba de vino, á 16,13.

Se venden 100 alamos negrillos, superiores, en la dehesa del Olmo, sita entre Bodón y Encina (La). Para informarse y precios, entenderse con su dueño don Alberto Risueño, que habita en Bodón (Ciudad Rodrigo).

Ocasión.—Se traspasa la estertería de Angel Infante, situada en la calle Zamora, número 13, por no poder atenderla su dueño. En la misma informarán. 8-4

Imprenta.—Se traspasa en buenas condiciones la que tiene establecida en Salamanca, García Barriado, 34, la señora viuda de Guervós. 8-3

Una cochera con su correspondiente cuadra, se arrienda próxima á la Puerta de Zamora. Darán razón, calle de Arriba, número 17. 8-3

Amo de cría.—Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón, psada de la Basilla, carretera de Ledesma. 3-3

Se arrienda, para la explotación de industrias, una fábrica de cuatro pisos, de 800 metros cuadrados de superficie, con máquina eléctrica de nueva construcción, tipo OERLIKON, de cuarenta kilowatts y cuadro de distribución para su alumbrado y obtención de fuerza. Tiene una turbina hidráulica construcción VOITH instalada hace un año, de 77 caballos de fuerza, además de otra de reserva de 60 y una máquina de vapor MARSHALL con condensación de 60 HP. Hay dependencias para carros y ganado y terrenos con aprovechamientos de pastos en la misma propiedad. Se admiten proposiciones de venta. Para informes, dirigirse á su propietaria Viuda de Jerónimo Moretón, Ciudad Rodrigo. 25-21

Se necesita un oficial de confitero en la confitería de José Castaño, plaza del Mercado, número 2. 5-2

Aviso.—La acreditada zapatería «La Revoltosa», hace una gran rebaja de precios en todos sus calces, y especialmente en los de invierno, de los que tiene un inmenso surtido. También pone en conocimiento de su numerosa clientela, haber establecido dentro del mismo local una sección de tejidos, ropas hechas y objetos, que vende muy baratos por ser comprados en saldos. «La Revoltosa», zapatería y ropas hechas. Escalerilla de Pinto, 1 y 3

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierras de labor, con pasto y monte, en Espiño de los Doctores. Para tratar, con su dueño, Domingo Pérez, en el mismo. 15-9

Dependiente de farmacia.—Se necesita para segundo.—Farmacia de Urbina, Plaza Mayor, número 9.

Traspaso.—Por no poderla atender su dueña, se hace de la sombrerería del Rincón, sita en la Plaza Mayor, número 1. Para tratar, con su dueña, viuda de S. González.

Vino fino de mesa de la bodega del Montalvo, se vende la docena de botellas de tres cuartos de litro, á 3,50 pesetas sin cascó. No se despacha menos de media docena. Se sirve á domicilio. Meléndez, 8. a-31 D.

Todo lo económico important! y es económico toda clase de lozas de barro, blancas, estampadas, decoradas y de cristal que vende San Justo, 46. Preciosas vajillas iluminadas y blanco relieve, desde 25 pesetas. Bonitos artículos para regalos á precios baratísimos. Grandes existencias en cacharros del país; céntricos grandes á 30 céntimos. San Justo, 46, entre el jardín y las Cuatro Calles. 15-11

Se traspasa la tienda de comestibles, soga y alpargatas, sita en el Arrabal (carretera de Fregeneda, número 6), con su correspondiente vivienda. Darán razón en la misma. 8-7

Plaza de Toros de Tejares.—Por acuerdo tomado en Junta general de accionistas, se arrienda la plaza de toros de Tejares, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría de la sociedad dueña de la plaza, en Tejares. Las proposiciones se harán en pliegos cerrados en dicha secretaría antes de las tres de la tarde del día once de Enero próximo en que se reunirá la Junta directiva para la apertura de pliegos.—Tejares, 18 de Diciembre de 1913.—El presidente, Santiago García Romo. h 10 E.

Subasta de la acedra denominada de Hurtadas en el río Tormes, con sus dependencias, pesqueras, canales, piedras, casa habitación para el molinero, cuadras, corral, un huerto con arbolado y un pedazo de terreno á ello unido, sita en término municipal de Ledesma. Se verificará el día 12 de Enero de 1913 y hora de las once en la notaría de don Manuel Salas Fernández, de indicado Ledesma, por puestas en alza sobre el tipo mínimo de 13.500 pesetas. 15-4

Venta de fincas.—El día 5 del próximo Enero, á las once de la mañana, se venderán en pública subasta en el notario del doctor Prada, Rúa, 48, diez y nueve fincas rústicas, situadas en el término municipal de Pedrosillo de los Aires, que hacen de cabida ocho hectáreas, 98 áreas y 40 centímetros. El pliego de condiciones y título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría, durante las horas de oficina. h 4 E.

Amo de cría.—Se ofrece para criar en su casa, leche fresca. Informará, Piedad Blanco, en Vicios. 8-2

Amo de cría.—Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Afueras de San Pablo, número 9. 8-2

Amo de cría.—Leche fresca y primera se ofrece para criar en su casa. Darán razón: Acera del Jesús, 1. 8-2

Vendo dehesas.—Extremadura, cabañas y grandes, con arbolado y su el, y las dos baratas, á plazos ó al contado y puesto con hipoteca á interés módico, Juan María de Soto, Badajoz. 30-2

Auto Lion Peugeot, 12 H. P., último modelo, completamente equipado, se vende. Informes, Adolfo Winzer. 8-2

Se vende la casa número 15 del paseo de la Gloria; consta de planta baja, principal, paneras, corral, etc. En la misma informarán. 8-2

Salamanca.—Nuevo H. de San Antonio (antes de las Tablas), á cargo de Francisco García y Macías. Establecimiento de primer orden en sitio céntrico, cómodas habitaciones, luz amplia y alumbrado eléctrico, no hay mesa redonda y se sirven comidas hasta las once p. m. y en las habitaciones á precios convencionales. Hay coche á todos los trenes. Se admiten pensionistas de 2,50 pesetas en adelante. 30-13

Se arrienda la dehesa de Carascajejo de Huelera, término municipal de Sañón de la Sagrada, de pastos y laber, con monte de encina y roble y aguas abundantes. Se admiten proposiciones en casa de don Tímotteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4. 10-9

Carmen Iglesias, la antigua y acreditada sastre, avisa á su numerosa clientela, no habiendo otra para confeccionar trajes y abrigos de niños y caballero, desde dadas la vuelta hasta hacerlos nuevos, como tamb en trajes de hechura sastre, para señora. Se sirve á domicilio y para su casa; todo á precios económicos. Calle de don Francisco Morjejo, número 7, frente á Calatrava, planta baja. No confundirse, Carmen Iglesias. 12-9

En venta y cambio.—Se hace de la casa número 2 de la calle de Pan y Carbón; tiene viviendas en la planta baja, principal, con retrete, jardín y pezo. En la misma informarán del precio y condiciones. 15-7

Ocasión.—Se vende un automóvil torpedo, marca Ford, garantizado. Razón, Afueras de Sanic-Spiritus, núm. 7.

Escobros.—Se venden gratuitos en la imprenta de Núñez, Ramos del Manza 0; 42.

Se arrienda un hermoso local á propósito para fábrica ó industria en grande escala. Dará razón, Manuel Madruza, San Julián, 2. 15-a-10

Se venden una máquina de picar carne á mano, otra de embutir ídem, artesas de madera de varios tamaños, mesas, tajos, machetas, cuchillos, calderas y otros objetos propios de la industria de salchichón, todo en buen uso y muy barato, Manuel Madruza, San Julián, 2. 6 en Chamberí, fábrica de cortidos 15-a-10

INAUGURACION

Acaba de inaugurarse el grandioso bazar de calzado de todas clases y tamaños, en la calle de la Rúa, número 21. á precios baratísimos.

CABALLERO. Inmenso surtido en calzado de pieles extranjeras y del país, y paño desde 4,75 pesetas par, hasta 20.

SEÑORA. Ídem de la misma procedencia y paño, desde 3,25 pesetas par á 16, y 500 pares zapatos dónola ó tafilete, en cuatro formas bonitas y todes de suela, á 6 y 6,50 pesetas.

Niño. Preciosa colección en botas y zapatos de material y paño, desde 60 céntimos par en adelante. Visitad dicho establecimiento, que os conviene convenceros de dichos precios y de la bondad de los géneros. No confundirse: Nicolás Rodríguez, Rúa, 31. Salamanca. 25-19

Doctor Muñoz-Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades genito-urinarias y de la piel.

PLAZA DE LA VERDURA, NUMERO 36. Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

FORNOS. (Restaurant).

El más favorecido por el público. Se lecto menú diariamente. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencias de las 5 y 6 m.

Madrid 26.

Noticias del día

MADRID

Una fiesta en Gobernación.

De madrugada, el subsecretario de Gobernación nos obsequió con motivo de la festividad del día, á los periodistas que hacemos diariamente la información en el ministerio.

Asistieron el ministro, el subsecretario, los secretarios políticos, el director de Administración local y el alto personal.

Brindó el señor Sánchez Guerra, quien dijo que lo hacía por la prosperidad editorial de todos los periódicos allí representados y por la salud de los redactores.

Sin que esto sea, añadió el ministro, obligarles á brindar por mi salud ministerial, ni siquiera física, pues no ignora que hay representantes de diferentes ideas políticas.

La fiesta duró cerca de una hora. Los periodistas reunidos, lo pasamos agradablemente, recordando anécdotas periodísticas y políticas.

Por la muerte del señor Aguilera.—Acuerdos del Círculo de Bellas Artes.

Con motivo del fallecimiento de don Alberto Aguilera, la Junta directiva del Círculo de Bellas Artes de esta corte, se reunió ayer para tomar acuerdos.

La Junta tomó los acuerdos siguientes:

Costear el entierro y las esquelas que se publiquen en los periódicos.

Hacer limosnas por valor de 2.000 pesetas, entre los pobres del barrio en que vivía el finado.

Dirigir un mensaje á la familia, que redactará don Sinesio Delgado, presidente de la sección de Literatura del Círculo.

Invitar á todos los socios al entierro que se celebrará el sábado, á las tres y media de la tarde.

Dar cuenta de estos acuerdos á la marquesa de Squilache, presidenta honoraria del Círculo.

Rogar á los socios que se abstengan durante estos días de salir á los balcones del edificio del Círculo, en señal de luto.

Iluminar la fachada cubriendo los focos con crespones.

El cadáver del señor Aguilera ha sido reclamado por la superiora del asilo de Santa Cristina, que fundó y sostenía el finado.

Se trata de enterrarlo en la capilla del asilo, para lo que se facilitará el correspondiente permiso de las autoridades correspondientes.

El entierro promete ser una imponente manifestación de duelo.

Asistirán personas de todas las clases sociales, humildes y poderosas, varias entidades y corporaciones.

La muerte del señor Aguilera ha sido muy sentida, pues gozaba de generales simpatías en todo Madrid.

La situación política.—Lo que dice un personaje conservador.—El miedo del Gobierno.

Un significativo personaje, afecto al partido conservador y que parece muy bien enterado, ha hecho interesantes declaraciones acerca de la situación política.

Dice el personaje de que hago mención, que la vida del Gobierno es muy crítica y apurada.

El Gabinete Dato, se sostiene, porque todavía no ha sido atacado con energía.

Este no es más que un Gobierno interino que no podrá llegar á las Cortes, porque cualquier día, por la dificultades más insignificantes, se declarará la crisis.

En las esferas gubernamentales se respira un ambiente de malestar indecible.

Hay miedo por cuanto pueda acontecer y se mira al porvenir con un recelo que no se trata tampoco de ocultar.

En esta situación interina, sin desenlace lógico y natural, asusta pensar lo que podrá ocurrir.

Pero de cualquier modo, afirma el personaje citado, precisase que acaben esta situación de incertidumbre inquietante, en momento tan crítico, en que se hace más que nunca necesaria una inteligencia poderosa y una voluntad firme para resolver el problema africano é impedir el agotamiento y la bancarrota de la hacienda nacional.

Muerto por un automóvil.

En la calle de Sevilla un automóvil mató á Hildefonso García Márquez, de 59 años y de oficio herrero.

Un artículo de Benavente denunciado.

El fiscal ha denunciado un artículo de Benavente, publicado en un semanario, por inmoral.

culo de Benavente, publicado en un semanario, por inmoral.

Parece ser que dicho semanario ha copiado el artículo denunciado de «Blanco y Negro», que lo publicó hace quince años.

El «Duende», procesado.

El Juzgado del Hospicio ha dictado auto de procesamiento contra Adelardo Fernández Arias (El Duende de la Colegiata), en virtud de querrela sostenida por la Diputación provincial.

Provincias.

DE BILBAO

La Nochebuena.—Risas y carcajadas.—Hazaña de unos «graciosos».

Dicen de Bilbao que la Nochebuena ha sido pródiga en sucesos. En el barrio de la Peña un sujeto llamado Salustiano Nayo, disputó con su esposa.

Se interpuso para separar al matrimonio Angel Pardo y entonces el Salustiano sacó una navaja y le apunhaló bárbaramente.

En la ría, una gabarra naufragó, cayendo al agua y ahogándose todas las personas que conducía.

En Erandio se le disparó la escopeta á un vecino apellidado Varela, resultando gravemente herido.

En el barrio de Saniacu, rifeiron seis obreros que estaban borrachos, acometiéndose á navajazos.

Los seis están gravísimos.

En la capilla del colegio de Deusto, cuando estaban celebrando la misa del Gallo, entraron dos borrachos.

Uno de ellos, vestido de mujer, permaneció en la capilla un breve rato, dando muestras aparentes de religiosidad y devoción.

Luego se dirigió al altar, con su acompañante.

Los dos borrachos comenzaron, al llegar al altar mayor, á hacer cabriolas y gestos.

La guardia civil, avisada oportunamente, detuvo á uno de los bárbaros que ha sido puesio á disposición del Juzgado.

El compañero huyó.

DE ORIHUELA

Alcalde procesado.

El juez municipal de Orihuela, en virtud de una denuncia de los concejales liberales de aquel Ayuntamiento, ha procesado al alcalde ordenando que cesé en el desempeño del cargo.

DE ORENSE

Un robo.—Los guardias de la frontera.

Dicen de Orense, que en el pueblo de Celanova, una cuadrilla saqueó el comercio de tejidos de don Florentino Fernández, violentando las cerraduras y la caja de caudales.

Los ladrones se llevaron ocho mil pesetas en billetes y oro.

—En cumplimiento de órdenes superiores, han regresado á sus comandancias respectivas las fuerzas de la benemérita reconcentradas en la frontera, con motivo de las pasadas incursiones de los realistas.

DE SANTANDER

Fuga de un penado.

Se ha fugado del penal viejo de Santoña, el recluso Miguel López Muñoz, de 40 años de edad.

Se fugó dentro de una caja, que salió del penal, como que iba llena de alpagatas.

La caja fué conducida en un carro, para ser facturada.

Durante el trayecto, Miguel López salió de la caja, saltando del carro y echando á correr, consiguiendo escaparse.

DE CADIZ

El almirante Viniegra.—Comandante destituido.

Ha marchado para Alhucemas el crucero «Infanta Isabel».

—Ha llegado el almirante Viniegra.

—Se confirmó el relevo del comandante del «Carlos V», señor Estelli.

La destitución obedece á que el señor Estelli comunicó al ministro que tenía que detenerse algún día para limpiar las máquinas del barco.

El ministro ordenó que el barco saliera á alta mar inmediatamente.

Pero el comandante le desobedeció y no dió cumplimiento á las órdenes del ministro.

DE MALAGA

Barco que naufraga.

Dicen de Málaga que cerca de Sabanillas ha encallado un barco de nacionalidad griega.

El barco era de gran porte y marchaba para Cádiz.

Se ignora cómo ha podido meterse entre las piedras.

Al barco se le abrió una gran ría de agua.

Poco después, se hundió.

La tripulación, ha sido salvada.

DE SEVILLA

Ladrones capturados.

Dicen de Sevilla, que han sido capturados los autores de los frecuentes robos cometidos recientemente en Sevilla.

Constituirán una sociedad titulada «Los Libertarios» y figuraban en las sociedades obreras, para alejar toda sospecha.

Cuatro de ellos aparecían como albañiles.

Los detenidos han confesado ser los autores del robo cometido en las bodegas de la estación del Mediodía, por valor de 52.000 pesetas.

Marruecos.

DE MELILLA

Un escándalo.—Herido que mejora.—La Navidad en los campamentos.

Comunican de Melilla que un grupo de paisanos, entre los que figuraba un sargento, promovieron un escándalo monumental en una casa de lenocinio.

Acudió una patrulla de caballería. El cabo que la mandaba, disparó contra un sujeto que le desobedeció.

El proyectil hirió al paisano Miguel Galiano, que no tuvo ninguna intervención en el hecho.

—El coronel Rufiño, mejoró rápidamente.

—Se le ascenderá á general.

—En los campamentos se ha celebrado sin novedad la fiesta de Navidad.

DE ALHUCEMAS

Hacia la paz.

Dicen de Alhucemas que en Rioquis se reunieron ayer en junta los jefes y notables de los Beniuraguél.

Acordaron pedir la paz.

Se cree que lo mismo harán los Bocoayas, fronterizos del Peñón, que han marchado á la lucha por los Beniuraguél.

DE TETUAN

El temporal.

Según noticias de Tetuán, el temporal ha causado horribles destrozos en toda la vega.

Río Martín, está inundado. También lo están todos los campamentos.

No llegan noticias de ninguno de ellos.

Se supone que el temporal ha destruido los telegrafos.

DE TANGER

Un barco que encalla.

Participan de Tánger que efecto del violento temporal reinante, anoche encalló en la costa de Anghera, cerca de Alcázar-Seguer, en el sitio llamado la Cala Grande, el vapor inglés «Ludgate».

Los indígenas tirotearon el barco, matando á un marinero.

El resto de la tripulación y el cargamento, corren grandes riesgos, pues la playa está llena de moros armados.

Los barcos que marcharon en auxilio del encallado, han sido tiroteados.

De Gibraltar ha salido un vapor con dos ametralladoras y fuerzas de desembarco.

También ha marchado el crucero «Robul» para proteger los trabajos de salvamento.

El Gobierno español ha ordenado la salida del «Pelayo» para contener el ataque é impedir el saqueo del barco.

Noticias recibidas por el «Imparcial», en una conferencia celebrada con París, dicen que el buque ha sido puesto á flote y ha marchado para Londres.

Extranjero.

DE BUENOS AIRES

Una participación del «gordo».

Se han recibido telegramas de Buenos Aires, dando cuenta de que el montañés Julio Alcáide, dependiente de la casa que adquirió el «gordo», lleva una participación de 600.000 pesetas.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

(EXTRAORDINARIA)

Madrid 26.

Más noticias del día.

DE BILBAO

Fiesta carlista.—Un crimen.

Dicen de Bilbao que ayer los elementos tradicionalistas de aquella capital celebraron el levantamiento del primer sitio carlista de 1836.

En la fiesta fué leída la carta que el alcalde envió á la villa de Bilbao felicitándola por su heroísmo.

—En la calle del Duque de Montemar, se desarrolló anoche un sangriento suceso, del que fué víc-

tima una mujer llamada Dolores Delgado Peral, de 27 años, casada.

Según parece, Dolores Delgado se presentó ayer en la casa que habita su hermana Rosa. Esta hallábase ausente. En la casa se encontraba el marido de Rosa, llamado Enrique Olalla.

Una hija de Enrique se encontraba con él. Enrique riñó á la muchacha y la maltrató. Dolores Delgado recriminó á Enrique. Y este, exasperado, se armó de navaja y apunhaló á Dolores, dándole varios navajazos en las ingles.

El criminal se dió á la fuga. Dolores fué llevada al hospital, donde quedó en estado agónico.

DE BARCELONA

La asamblea de arte fabril.—La reforma de la policía.

Telegramas que se reciben de Barcelona dicen que anoche se celebró en aquella capital la anunciada asamblea de arte fabril, á la que acudieron 49 delegados, entre los que se encontraban algunos de Andalucía y Béjar (Salamanca).

Fueron desechadas algunas credenciales de obreros barceloneses.

Se nombró una comisión que redactó el reglamento por el que ha de regirse la Federación de Arte Fabril.

Se acordó también que esta Federación tenga el carácter de Federación Nacional.

Hoy continuará la asamblea.

—El gobernador civil de Barcelona recibió ayer una real orden autorizando la reforma de la policía proyectada.

De ahora en adelante el personal del cuerpo de Policía será nombrado según sus personales aptitudes.

La policía se dividirá en ocho brigadas.

La primera se denominará de Investigación criminal. La segunda, auxiliar de esta. La tercera, de policías que han de vigilar á extranjeros. La cuarta, de información. La quinta, de espectáculos. La sexta, de vigilancia nocturna. La séptima, de anarquismo y socialismo; y la octava, eventual.

Se reducirán los centros burocráticos, policíacos y tendrán su carácter actual, las delegaciones.

Toda la policía estará á las órdenes del gobernador.

La reforma ha sido bien acogida por la opinión.

Extranjero.

DE ROMA

El testamento de Rampolla, sigue sin parecer.

Participan de Roma que después de las pesquisas realizadas en la alcoba donde murió el cardenal Rampolla, fué encontrada una caja, en la que se cree que estaría encerrado el testamento del cardenal.

La caja fué abierta, y estaba vacía.

A petición del Vaticano, las autoridades han preincitado y sellado las habitaciones de Rampolla.

Signen las pesquisas para averiguar el paradero del testamento, en el que deben figurar graves documentos, algunos de carácter político.

MAS DE ROMA

Horrible explosión.—Palacio Volado.—Diez y siete muertos.—Doce heridos.—Otros detalles.

Nuevos telegramas recibidos de Roma, dicen que en el inmediato pueblo de Torreannunziata, y en el tercer piso de un Palacio, ocupado por 52 inquilinos, ocurrió ayer una espantosa catástrofe.

Entre los 52 inquilinos del tercer piso del Palacio, figuraba la familia Baccone, compuesta del padre y tres hijos.

Los cuatro se dedicaban ayer á la confección de bombas de papel, cargadas con un poco de dinamita, bombas que se acostumbran á disparar en aquel pueblo, en estos días de Navidad.

Repentinamente, y sin que pudiera ser evitado, estalló un montón de bombas confeccionadas, destrozando á la pobre familia que las había confeccionado y haciendo volar el palacio, cuyas ruinas se incendiaron.

Acudieron las tropas y los bomberos, quienes, después de grandes esfuerzos, consiguieron extinguir el siniestro.

En los trabajos de extinción fueron hallados 17 cadáveres, completamente carbonizados.

Entre estos se hallaban los de la familia Baccone.

Además, fueron extraídas doce personas gravísimamente heridas.

Signen los trabajos de remover escombros, pues se cree que entre estos han de aparecer más cadáveres.

La población está aterrada. Todos los cristales de las casas cayeron hechos añicos al estampido de la explosión.

RIVERA

El Adelanto

tiene como MINIMUM

un abono diario telegráfico de media hora.

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas á quien los pida.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.

Calle de Zamora, número 26 - Salamanca. I. v.

Vides Americanas

MARCIAL OMBRÁS PROPIETARIO SANTO VENIA (Valladolid)

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados. Diez millones de estacas injertables y de vivero. Dos millones de barbados de todas las variedades.

Unica casa premiada con cinco medallas de oro y con diploma de honor. Sucursales. FIGUERAS (Gerona). EN LOGROÑO. CASA FUNDADA EN FRANCIA EL AÑO 1880

45-a-18

REALIZACION

APROVECHARSE

Todos los artículos de invierno, especialmente paños de abrigo y abrigos confeccionados, con un 35 por 100 de rebaja, con el fin de presentar nuevas colecciones y modelos en las temporadas próximas.

Lanillas, cuatro cuartos, á 0,30 pesetas.

Casa MAROTO - Plaza Mayor, 1

EL RINCON

Inmenso surtido en géneros de punto en saldo.

EMULSION VITAE

Proclamada por las eminencias médicas como la más racional para combatir la escrofula, raquitismo y debilidad en general.—De venta en todas las Farmacias y Droguerías.—Precio: 8,50 y 2 pesetas frasco, grande y pequeño, respectivamente.

Moneo Hijo y C.

Instalación para niquelados de toda clase de objetos, instrumental para médicos, dentistas, etc. y piezas de maquinaria.

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica.

Automóviles Ford, últimos modelos perfeccionados. Stok Con. Automóviles de alquiler. Talleres mecánicos. Fundición de hierro y demás metales. Al. Accesorios para toda clase de automóviles. Comercio: Corriente, número 2 - Salamanca

Frutales Castellanos

Los mejores y de más seguro resultado en el trasplante. Frutas exquisitas, las más ricas de España. ROSALES Tallo alto y franco de pie. Variedades injertadas de las más notables variedades francesas. Las plantas no sufren perjuicios y llegan á su destino frescas y vivas, puesto que las expediciones apenas tardan uno ó dos días en el viaje y el trasplante se efectúa rápidamente.

Éxito segurísimo. Los portes son insignificantes. SESENTA CENTIMOS los cien kilos. VILLA MONTERO, Peñaranda.

Pedidos: HIPOLITO MONTERO - La Villa de París, Salamanca

Regalos de Navidad

HIPOLITO MONTERO La Villa de París Poeta Iglesias, 13 y 15 - Salamanca

Esta casa, de las más importantes en NOVEDADES Y CONFECCIONES para señoras, caballeros y niños, ha recibido un surtido inmenso en artículos propios para regalos. Géneros de punto, ropa blanca. Equipos para novias y recién nacidos. Grandes novedades. Véalo usted y comprará. Todo á precios económicos.

NOTA.—Los almanques de pared, cromos preciosísimos, se regalan á los compradores.

Librería de Calón.

PLAZA MAYOR, 33 SALAMANCA

AGENDAS DE BUFETE DE BOLSILLO DE LA COCINERA ALMANAQUES DE BILLY-BAILLIERE DE LA «LUSITRACION ESPAÑOLA», DE «EL AÑO EN LA MANO»

Libros rayados, copadores, archivadores de cartas y facturas.

OJEN

Francisco Peix Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12. Salamanca.

Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carrones de brzo, piedra, cok y antracitas. Teléfono, número 16.

J. LEONARIAS

Cirujano-dentista. Ha trasladado su oficina dental á la calle de la Rúa, 31, donde ofrece á su clientela todos los servicios de su profesión.

Extracciones, 3 pesetas, aplicando anestésicos.

Patatas Superiores, á 1,25 pesetas los once quintales y medio kilogramos, y á 0,35 pesetas los tres kilogramos, en la bajada de San Julián, número 14, Lucio Martín. 15-a-14

Venta de un solar al camino de la estación de Medina, á la izquierda, situado antes de llegar al fieltro de consumos, con tres fachadas, una al paseo y las otras dos á calles públicas.

Del precio y condiciones informarán en el almacén de alpagatería de Hermano de B. Cacho, calle de San Justo, número 14. 15-a-14

LOS NIÑOS

